

20岁小伙与女友亲吻后发烧一周 浪漫的亲吻病 你知道吗

亲吻，对不少人来说是一种表达爱意的方式。但也有可能，一次平常的亲吻，吻进重症科……杭州20岁的朋朋（化名）在恋爱不久后进了医院，后来被确诊患上了“亲吻病”。这种名字“浪漫”、实则凶险的疾病是怎么来的？“亲吻病”易感人群是哪些？我们又该如何预防？

轻轻的一个吻，已经打动我的心



与女友接吻后小伙得了“亲吻病”

朋朋告诉记者，和女友小曼恋爱没多久，就开始出现发烧、嗓子痛等症状，以为是流感就没放心上，直到连续发烧一周，脖子也跟着肿起来，他才意识到要去医院了。朋朋来到医院检查，医生发现他B超显示颈部淋巴结肿大，而且肝功能也有异常。进一步检查后，明确了病因。结果显示EB病毒相关指标阳性，他随即被确诊为“急性EB病毒感染（人类疱疹病毒4型）感染”，也就是大家常说的“亲吻病”。

记者梳理过往报道，发现“亲吻病”曾多次上过热搜。值得注意的是，除了成人，小孩也很可能患上“亲吻病”。就在今年初，湖北一位奶奶担心两岁的孙子吃花生米会呛入气管，于是将花生米嚼碎再喂给孩子吃。后来，孩子出现反复发热，转到当地医院时，其颈部淋巴结与眼睛严重肿胀，经过检查、问诊等流程，最终确诊为“亲吻病”。

“亲吻病”由EB病毒感染引起

杭州市第一人民医院感染科主任金洁表示，亲吻病又称热吻病。其实，它还有一个“正经”的专业名称——传染性单核细胞增多症，主要由EB病毒感染引起。EB病毒是一种人类疱疹病毒，主要由唾液、呼吸道传播。EB病毒“欺软怕硬”，喜欢感染免疫力低下的人，主要为儿童，少数为免疫力低下的成年人。据了解，我国3~5岁儿童的EB病毒感染率高达90%以上，以4~6岁为高峰期。

金洁介绍，传染性单核细胞增多症不及时治疗，病毒会侵袭身体多个器官，引发脑膜炎、肺炎、心肌炎、脊髓炎等多种并发症，严重时还可危及患者的生命，所以一旦出现相关症状，及时治疗很关键。

90%以上的成年人携带EB病毒

其实，EB病毒感染全球普遍存在，多呈散发、局部小范围流行，大多数表现为无症状的隐性感染。金洁表示，90%以上的成年人体内都携带有EB病毒，绝大多数成年人都曾经隐性感染过亲吻病。但是由于自身抵抗力强，而且体内的免疫反应机制也很完备，成人感染

亲吻病后可能没有任何异常症状。虽然可能没有症状，但是成人携带的EB病毒却极其容易传染给孩子等机体抵抗力较弱的人群。也就是说，若一个人携带有EB病毒，即使并没有出现什么症状，检查也显示良好，但病毒仍具有传染性。

与感冒症状相似，该如何分辨

好在朋朋及时发现并接受了治疗，目前已经恢复健康。假如他没有及时发现，EB病毒进一步发展下去，很可能侵犯更多组织器官。

金洁表示，早期识别和对症治疗对亲吻病非常关键，EB病毒感染的早期症状与流感的症状相似，会出现发烧、鼻塞流涕、咽痛等，因此很容易被混淆。亲吻病最典型的症状在于反复发热，一般不少于5~7天，持续不退，而普通感冒或流感导致的发热一般在3~5天内有所好转。所以，只要发现发热持续不退，尤其是小孩和免疫力低下人群，不要硬扛，应及时到医院就诊，以免耽误病情进一步发展。

日常生活中如何预防“亲吻病”

1. 尽量少亲吻孩子，建议成人避免嘴对嘴喂食孩子，不给孩子吃大人咀嚼过的食物。孩子使用单独的餐具和水杯，并在餐桌上准备公共筷子。

2. 保持手部清洁是阻止病毒传播的有效方法，尤其是在接触公共设施后，务必用流动水和肥皂彻底清洁双手。在人群密集或病毒流行期间，佩戴口罩可以减少病毒通过呼吸道传播的风险。

3. 营养丰富、均衡的饮食有助于增强免疫系统，多摄入富含维生素和矿物质的食物，如新鲜果蔬和全谷物。

4. 进行适度的体育活动能增强身体抵抗力，避免与EB病毒感染者有过密的身体接触，特别是在病毒高发季节。

5. 安全的性行为也是重要的预防措施之一，因为EB病毒可能通过唾液等体液传播。

6. 通过血液检测可以早期发现EB病毒感染，及时采取干预措施，特别是对于免疫系统较弱的群体，如老年人，及时咨询专业医生。

据杭州日报

“上班好好的，可是一放假就生病” “周末病”真的存在吗？

“一放假人就碎了，一到家就开始发热，要到上班前啥都好了，感冒好了，咳嗽也好了，难道这就是天选打工人？”王女士和记者调侃道。近日，“上班好好的但放假就生病”的话题引发共鸣，所谓“周末病”真的存在吗？记者采访得知，这可能与皮质醇激素水平回落、生物钟错乱等多种因素有关。

“我忙5天，周六感冒，周日康复”“我真的完全摆脱不了这个规律，现在就在头痛中”“我很生气，气自己打工魂”……很多人在周末有“放假就生病”的困扰，有人称之为“周末病”。

“一放假就生病”，是一种病吗？东南大学附属中大医院全科医学科副主任医师邱山虎介绍，从严格意义上说，目前并没有以“周末病”编码的疾病。但学术网站上确实也提到了“周末病”这样的名词，比如最早出现的“周末综合征”“假期综合征”，与精神压力等有一定的关联性。

“平常我们处于紧张的工作状态中，医学上也称之为应激状态。这会导致体内一些内分泌激素释放增多，比如人体内皮质醇激素水平会增加。此时人的交感神经也会更加兴奋，从而进一步刺激皮质醇的释放。一般这种情况下，人会表现得更有干劲、精神力更加集中，机体对外界的硬性承受能力也会增强，短期内反而不容易生病。但随着周末或节假日的到来，紧绷的弦一下子松了，皮质醇水平逐渐回落，机体难以快速适应外界变化，相对就容易生病。打个比方，就像人体使用激素后，细胞处于饱腹状态，抵御疾病能力会增强，但激素撤离后，适应这种状态的细胞就会处于相对的饿肚子状态，人就可能难以抵抗疾病。”邱山虎告诉记者。

需要提醒的是，错乱的生物钟也可能让人抵抗力变差，从而更易生病。邱山虎指出，人的生物钟也就是生活的节律，在休息日时特别容易改变。“很多人为了‘犒劳’自己会加倍熬夜，白天又起得很晚，错乱的节奏使得机体的免疫力快速下降，此时也会更易生病。”

另外，因为周末或节假日，人的流动性变大，接触到病毒或细菌的风险也会增加，这与平时上班在相对密闭的环境中有所不同，“尤其冬天呼吸道疾病本就高发，在人流量大的场所，感冒等也可能更易被传染。”

专家强调，最容易被大家忽略的一点是心理健康。周末或节假日等放假期间偶尔出现生病的情况，一般问题不大。但如果一遇假期，就反复或经常出现疲劳、无精打采、乏力等症状，还需要警惕心理疾病的可能，这时大家就需要积极寻求心理医师的指导与帮助。

对此，邱山虎提醒，“如果放假期问总是有发热、头晕、头痛等‘感冒’症状或不适，也可能说明机体真的出现了问题，这时就需要及时到医院查明病因并积极治疗。另外，休息日也建议大家保持规律的作息，养成良好的运动习惯。”

（扬子晚报）